

教育周刊

特教学校学位不足,自闭症、脑瘫、智障孩子入学难
给特殊学生提供最适合的教育

H 聚焦

■ 本报记者 计思佳
实习生 钟圆圆学位
紧缺自闭症、脑瘫、智障孩子
公立学校上学难

吴若江告诉记者,海南(海口)特殊教育学校的启智班目前一共有200多个孩子,其中一半以上都存在精神障碍。“启智班一般是患有自闭症、脑瘫、智障或者唐氏综合征的孩子,很多都存在情绪或者行为障碍,希望大家能多关心这个群体。”

吴若江说,现在最头疼的就是每年开学的时候,启智班的学生都会爆满。“每一年我们只开2个启智班,每个班12个人,但会有100多个孩子报名,大多数孩子都进不来。”

吴若江告诉记者,由于海口医疗教育条件比下面市县好,1126名自闭症、脑瘫、智障的孩子在6岁上学以前大多在海口的5家医院和9家私立特教机构进行学前康复治疗。这些孩子到了义务教育阶段,因为医院和私立机构收费贵,普通学校不愿意收,所以很多都愿意到海南(海口)特殊教育学校来。“我们是公立学校,给学生包吃包住,每个月收费才200元,一般的私立机构至少要2000元,医院会更贵。”

需要特殊教育的孩子到了上学的年龄应该去哪里接受教育?这是家长们必须直面的问题。

“国家规定这类学生只能进行小班教学,一个班6到8个人,配3个老师。现在我们是每个班12个人,配两个老师。已经严重超标,老师也是不堪重负。”吴若江说,学生一多,教室、宿舍等场地也不够。

为何不能送到医院继续接受康复治疗?吴若江说,首先是很多医院不接受7岁以上的自闭症、脑瘫、智障儿童,因为7岁以前是最佳康复期,年龄越大,康复治疗的效果越不理想。



海口特教学校启智班的孩子牵着前面同学的衣角进教室。启智班的学生包括有自闭症、脑瘫、智障或者唐氏综合征的孩子。本报记者 袁琛 摄

奶爸
心声

私立特教机构收费贵,人满为患

记者走访发现,在海口除了公立特教学校,私立学校也面临人满为患的问题。海口市天翼特教培训中心校长李辉告诉记者,现在他们中心已经有90个孩子了,从1岁到20岁的都有。“我们主要以自闭症儿童为主。因为自闭症孩子的教学,除了普通的教室,还要配备相应的活动室、康复室等,孩子一旦增加,老师、场地都不够用。有时候家长来,我们都会让他们等一段时间,有孩子能出去接受融合教育,腾出位置来的时候再报名。”

在海口雨润特殊儿童教育培训中

心,康康(化名)的爸爸李振飞告诉记者:“我们家来自东方八所,孩子2岁查出自闭症后,就辞职带着孩子来海口治疗。当时东方根本没有针对自闭症的康复机构。环境的变化,也不利于自闭症孩子的治疗,他已经在这里待习惯了。”

记者了解到,目前海南共有7家特殊教育学校,分别分布在海口、文昌、临高、澄迈、儋州、乐东和三亚。但除了海南(海口)特殊教育学校,其余学校基本只招收聋哑和智障的孩子。

吴若江告诉记者,现在海口的几家私立特教机构,很多就是自闭症孩

子家长办的。“当初他们就是不知道把自己的孩子往哪里放,并且久病成医,干脆自己办起了学校。”

海口雨润特殊儿童教育培训中心负责人吴美林告诉记者,她曾经只是这所中心的普通教师。“我们中心的创始人叫做许伟星,也是一个自闭症女孩的父亲。几年前,许先生过世了,因此让我开始接管中心。现在许先生的女儿已经21岁了,已经是中心年纪最大的学员了。”

虽然私立特殊教育机构是一个不错的选择,但经济上的压力让很多家长不堪重负。“一旦孩子患有自闭症,

夫妻必须有一方要辞职全职照顾,加上每个月昂贵的治疗费用,肩上的担子确实非常重。”李振飞说,因为从小他在管孩子方面更仔细,所以最后是他辞职,他也是特教班里少有的陪读“奶爸”。“妻子还在八所当会计,我平时空闲的时候去打零工挣钱。”

李慧在定安的一家农场务农,今年已经21岁的儿子阿强(化名)12岁才被确诊是自闭症。“我们家经济条件不允许,9年里,去海口康复治疗一直也是断断续续,这肯定让效果大打折扣。现在我们回家了,我要务农,只能把他关在家里。”

家长
考察
公立学校自闭症儿
教育条件待改善

陈勋虎在海南的自闭症儿童家长中很有名,通过7年的陪伴和不断坚持,他让自己患有自闭症的孩子融融学会了生活自理、游泳和骑独轮车,虽然融融被诊断为重度自闭症,但现在已在一所私立学校随班读书。

陈勋虎说,他曾经也考察过海南(海口)特殊教育学校,虽然收费便宜,但他认为这里并不适合自闭症孩子。“公立特教学校把自闭症、脑瘫、智障、唐氏综合征的孩子放在一起康复,但自闭症的孩子和他们相差很大,这样得不到最好的康复。”

吴若江也坦言,由于师资严重紧缺,他自己也觉得海南(海口)特殊教育学校的自闭症教育做得并不好。并且评价像陈勋虎和李振飞能够陪伴孩子一起康复治疗的家长是对孩子充满了责任心。“我们学校也很欢迎家长来陪读,但90多个自闭症孩子,陪读的只有10多个。”

业内
建言
新建特教学校办成
“随班就读”指导中心

根据《海南省特殊教育提升计划(2014—2016年)实施方案》,要保障适龄残疾少年儿童能够“全覆盖、零拒绝”接受义务教育。到2016年,力争全省30万人口以上及接近30万人口的市县均建成一所特教学校。

“海口每个区的人口都达到30万了,所以按照这个标准,每个区都应该再建一所公立特教学校。”吴若江说,“一是,国家有要求;二是,残疾儿童最适合的特殊教育方式是就近入学随班就读;三是,最好的特教学校并不是看它有多大,而是看它有多精。”

吴若江赞同陈勋虎的看法:“既然我们要增建8所特教学校,就不能像以前那样封闭式教学,要给这些孩子提供最适合他们的教育。不是仅仅修建教学楼,配备老师就完了,应该把新建特教学校办成随班就读指导中心。”吴若江说,因为对于所有的残疾孩子,最好的教学和康复模式还是能实现融合教育、随班就读,智障、自闭、脑瘫等孩子最需要的是学到“生活适应”与“社会适应”的知识,提高生存质量。

“新建的特教学校不用把这些孩子一周5天都关在学校里。而是应该承担起指导普通学校随班就读的工作,派出老师对随班就读孩子进行辅导,对普通老师进行指导和监督。”

另外,在教学理念上,要让这些残疾孩子能够适应家庭,适应社区。“这就需要特殊学校的老师把课堂设置在他家附近的菜市场、社区、路上、公交车上。”

对因极重度残疾而无法进学校学习的适龄残疾儿童,提供送教上门服务,让其享受作为一个“人”该享受的教育权利。这才是他们最需要的教育,这样的特殊教育才是真正的特殊教育。”

目标
1目标
2省特殊教育三年提升计划接近尾声
4所特教学校推迟到明年开建目标
6

2014年7月,省政府办公厅颁布了我省《特殊教育提升计划(2014—2016年)实施方案》(以下简称《方案》)。该《方案》对2014年至2016年海南特殊教育的发展计划和具体目标都做出了详细规定。

2016年已接近尾声,目前《方案》的落实情况如何?实施过程中遇到了哪些阻力?未来将如何调整?记者就此采访了省教育厅特殊教育方面的相关负责人以及我省特殊教育省级教育科研规划专家、海南(海口)特殊教育学校副校长吴若江。

■ 本报记者 计思佳 实习生 钟圆圆

到2016年,全省基本普及残疾儿童少年义务教育,视力、听力、智力残疾儿童少年义务教育入学率达到90%以上。

进展:

《海南省特殊教育提升计划(2014—2016年)实施进展情况报告》显示:2015年,我省义务教育阶段残疾学生约3729人,其中,在普通学校随班就读学生约2657人,在特殊教育学校954人,在康复机构学生102人,送教上门16人。全省学前阶段在园残疾幼儿1387人,三类残疾儿童少年义务教育入学率达76.08%。

除了义务教育入学率和《方案》的目标存在差距外,吴若江认为,这个统计数据从某种程度来讲并不能完全反映我省残疾儿童义务教育入学率。

吴若江说,要统计残疾儿童少年义务教育入学率,需要对残疾儿童的数量进行摸底。“已经建了特殊教育学校的7个市县依托学校的力量到各乡镇做了普查。而其他的市县都是让各个学校自己统计,老师们根据孩子有没有残疾证来报。有些家长不愿意给孩子办残疾证,所以这部分孩子并没有被统计进来。而且老师们也很难去下面乡镇走访,统计学校辖区内还有多少残疾儿童。”

目标
3目标
4目标
5

提高公用经费标准。各市县要将特殊教育学校公用经费单列,义务教育阶段特殊教育学校生均公用经费标准要在2016年达到每年6000元,随班就读、特教班和送教上门的义务教育阶段学生生均公用经费参照上述标准执行。

进展:

省教育厅相关负责人表示,每年6000元的公用经费标准和寄宿生生活费补助都已落实。

吴若江告诉记者,目前每年6000元的公用经费标准在7所特殊教育已经落实得很好。但对于在普通学校随班就读的孩子,学校找相关部门要这笔钱时有时会落空。

省教育厅相关负责人认为,这可能和有些接受特殊教育的学生没有办残疾证有关。“我们确实不主张从小就给孩子贴上残疾人的标签,但进入义务教育阶段后,办理残疾证能保障这些学生的权益,也方便相关部门管理。”

加强特殊教育教师培养培训工作。在省属师范院校设立特殊教育专业,培养特殊教育专业教师。开展2年一轮的特殊教育教师师徒结对帮扶活动,培养骨干教师。

进展:

省教育厅相关负责人告诉记者,2015年12月,教育部批准海南师范学院设立特殊教育本科专业,今年9月份开始正式招生,结束了我省没有高校特殊教育专业的历史。

特殊教育教师师徒结对帮扶活动已经开展了1轮,同时委托北师大等高校培训特殊教育教师。

吴若江就是特殊教育教师师徒结对帮扶活动的负责人。他说,要想让“帮扶活动”能够坚持下去,从省里到下面的市县的教研部门都需要聘请更多专门学习特殊教育的教研员。

目标
6

全面落实特殊教育教师待遇。从事特殊教育教学工作的人员按国家规定享受特殊教育津贴,工作年限不满20年的,按本人基本工资的20%确定;连续从事特殊教育工作满20年以上的,按本人基本工资的30%确定。将随班就读教学与管理人员的工作列入绩效考核内容,在职称评定、表彰奖励等方面给予适当倾斜。

进展:

省教育厅相关负责人告诉记者,吴若江都表示,特殊教育津贴在我省7所特殊教育学校都落实了。但对于在普通学校随班就读学生的老师,他们无法享受这个待遇。

省教育厅相关负责人说,除了待遇问题,也很难让这些老师在职称评定上享受到优惠,这也造成随班就读教学人员积极性不高。“他们平时都是语文、数学老师,给残疾孩子上课工作量比普通孩子大。但因为他们不是学特殊教育的,我们也没法让这些老师通过特殊教育评定职称,虽然以前和人社部门沟通过,但很难操作。”

省教育厅相关负责人说,除了待遇问题,也很难让这些老师在职称评定上享受到优惠,这也造成随班就读教学人员积极性不高。“他们平时都是语文、数学老师,给残疾孩子上课工作量比普通孩子大。但因为他们不是学特殊教育的,我们也没法让这些老师通过特殊教育评定职称,虽然以前和人社部门沟通过,但很难操作。”